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Előfizetési árak :
Helyben én postán küldve: 

Egy évre 10 frt. Negyed érre 3 n 50 kr. 
Fél évre 5 , E?fe8 ezam ” 3 " 
Előfizetési pénz » minden közlemény : 
fcpiacz, VüCSEr-haz, földszint a szer- 

gesztóségbe bérmentve Euldendok. 

Előfizethetni helyben;
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSATHY 
JAKOLY könyvkereskedésében és a 
«erseístőségnél. Egyébött a pogtahiva- 

táluk alján.

Nikita Bécsben.

A Arany időket élünk, az már 
bizonyos! A fejedelmek csak úgy 
járnak egymáshoz a szomszédba, mint 
egyik komámuram a másikhoz, hogy 
aki a nagy barátságot szemléli, el 
sem tudja képzelni, hogy miesoda 
csodabogarak lehetnek azok a sze­
rencsétlen újságírók, akik Európa 
megzavart békéjéről beszélnek, s a 
kik folytonosan arról irkáinak, hogy 
az uralkodók tanácsadói mikép szít­
ják a tüzet nép és korona — ko­
rona és korona közt.

1 eimészetes, hogy a jámbor 
szemlélő nagy mértékben csalódik, 
mert azoknak a szives látogatások­
kor elhangzott testvéries csó­
koknak eddigelé legalább mindig ve­
szedelmes, golyókra töltött ágyudör- 
gés volt a viszhangja. S a judás 
mosolyt, mely a loyalis alattvaló szi­
vét sebesebb dobogásba hozza, ezer 
meg ezer haláltusát küzdő csataté­
ren elesettnek kínos vonaglása vál­
totta fel.

ialáikoznak a fejedelmek, állí­
tólag, hogy a népek érdekeit kielé­
gítsek : valósággal azért, hogy vagy 
naját népeiket összeveszitsék vagy 
egy harmadik vág} negyediknek el­
pusztítását elhatározzák.

Nikita bécsi látogatásáról nem 
gondolhatunk ilyen szörnyű dolgo­
kat. Nikita a montenegróiak fejedel- 
me bizonynyal nem azért ment Bécs- 
be, hogy a bécsi köröket elnézésre 
vagy összmüködésre bírja Berlin el­
len. Bizonnyal nem, hiszen még a 
politikai czélzat ellen is tiltakoznak. 
Ámbár ezt mindan nyiszor teszik, ha 
fejedelmek találkoznak, de bizony
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Hirdetési dii:
Négy hasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Ny i 1 t-t é r“-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr,
N é v- vagy bérmeatetlenttl beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 

átok nem adatnak 
ssza.
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Danton és Marat.
(DUMAS SÁNDOR „Ingenue“ 

czimti történelmi regényéből.)
ELSŐ KÉSZ.

II. 8.

Az ebéd.

„Kedves barátom, az — kérdezze 
meg G u i 1 1 o t i n orvostól, — egészen 
egyszeri! de a legnagyobb szolgálat, amit 
a vegytan a természettudománynak tett.“

„De mi az az Osmazow ?“ — kér- 
*lezé Talma.

„En úgy vagyok mint M o 1 i é r e 
í^gárja s mint nemes ember, ki örvendett 
Megtudni hogy ö mit csinált midőn prosát 
!rt •" éo örvendenék megtudni, hogy mit 
eszem, midőn Osmazow ot eszem ?“

- Igen, Igen ... mi ez az Osma- 
*ov • ■ . . kérdezé minden hang kivéve a 
Duillotin űrét, ki mosolygott; és a Marat 
nrét, ki a homlokát ránczba szedte.

„Mi az Osmázow?“ válaszolá 
Dómod de la Reymiére, mialatt kabátja 
eossza ujját a természet által megcsonkí­
tott kezeire húzta, melyeket ezen csonká­
ig miatt, nem örömest láttatott; — „Hall 
látok tehát ! Az Osmazow Uraim ! rendkí­
vüli ízletes része a búsnak, mely hideg 
vízben feloldozható, és magát, a kivonatos 
vésztől azáltal különbözteti meg, hogy ez 
®8ak forró vízben feloldozható. Az Osmazow 
érdeme a jó leves; carmeüzálván magát,

nyal azért sem, hogy az osztrák 
székváros diszességeiben, szépségei­
ben és mulató helyein gyönyörköd 
jék. —

Nikita bécsi látogatásának csak 
egy czélja lehet : Montenegró részé­
re valami előnyt megszerezni. A fia­
tal fejedelem vagy azért ment Bécsbe, 
hogy a fejedelemség kicsi volta miati; 
hiányzó tekintélyt moráliter megerő­
sítse az osztrák császárral kötendő 
személyes barátságos viszony által, 
vao} azért, hogy némi egyezséget 
kössenek a Bosznia és herczegovinai 
lázongásokkal szemben, mely eset­
ben Montenegrónak végkép szakí­
tani kellene Péter várral, vagy hogy 
a Törökország széttépendő hullájá­
ból már eleve biztosítsa a maga ré 
szét, vagy végre mindhárom okból, 
és minden valószínűség szerint ez 
utóbbi feltevés közelíti meg az iga­
zat leginkább. °

Ks ha igy van a dolog, magyar 
szempontból nincsen mit szólauunk 
ellene. Talán csak Törökország sorsa 
miatt, ám azt már maga a hatalmas 
aliah sem igen védheti meg, s bár­
csak Montenegró volna neki a leg- 
DaSiyobb gondja, úgy ezer évig élne.

Ha már végzetünk az, hogy ke­
let fele kell közvetítenünk a czivilá- 
zátiot, nem csekély jelentőségű ránk 
nézve, hogy milyen viszonyban va 
gyünk a szomszéd apró íejedelem- 
segekkel. A jelenség, hogy egymás­
után keresik fel uralkodónkat a ke- 
leti kisebb fejedelmek, e tekintetben 
megnyugtató, megnyugtató egyfelől 
azért, mert minden egyes látogatás 
Oroszországtól! eihuzódási szándékát 
jelenti a látogatónak, más felől azért,

mert az ilyes tény a monarchia fen- 
hatóságának önkéntes elismerését fe­
jezi ki.

Ma azonban ez mégis csak kom- 
bináczió a jövőre, mert még koránt­
sem fejlődtek annyira a viszonyok, 
hogy esetleg a most Bécsben udvar­
lását tevő Nikita vagy nyíltan vagy 
titokban ne volna kész monarkhiánk 
szivébe döfni a kést.

közönség előtt. Nem rég a vidékre hívták 
öt meg, ahol Kouget de lisle egy szobrát 
lepleztek le ; de a miniszterelnök azt fe­
lelte a meghifásra, hogy „kötelességei“ 
Fámhoz kötik. Ehhez járul, hogy Duclerc 
sajat benső barátaihoz, kik képviselők, 
azon kérést intézte, hogy nyilvános mani- 
tesztáczióktól a legközelebbi jövőben tar­
tózkodjanak, mert nem tartja azokat je­
lenleg időszerűeknek.

“ A háború. Az angol tüzérség 
tegnap a Mah nudieh-csatorna balpartján 
levő ellenséges hadállásokat és az Abukir 
irányában felállított előőrsöket bőm b á z 
t a. Az ellenség csak gyöngén viszonozta a 
tüzet. A legutóbbi napokban nagyobb egyp- 
tonii csapat nem mutatkozott ; úgy látszik, 
hogy az ellenséges csapatok zöme Kufr el* 
Devarba vonult vissza.

= Tisza Kálmán miniszterelnök és 
Kemény Gabor b. miniszter szeptember ha­
vában meglátogatják a trieszti kiállítást. 
E látogatásuk valószínűleg azon időpontra 
tsik, amidőn a királyi par és a trónörö­
kös par Triesztbe utazik.

— A vadászati törvény küszö­
bön álló módosításával együtt a hivatai- 
bóWaló hajtóvadászatok rendezéséről szóló 
1876. évi XL1V. tvezikket is mely a haj­
lóvadászatok engedélyezési jogát tudvale­
vőleg a belügyminiszterre ruházza, olyké- 
pen szándékoznák módosítani, hogy a hi­
vatalból való hajtóvadaszatok jövőben a 
tözigazgatasi bizottságok, illetve ezek el­
nöke a főispán áltál fognak engedélyez­
tetni. —

a húsnak vörössárgáját képezi; az osma­
zow által megerősödik a pecsenye sütése, 
piiitása ; ö altala szármázik a vadpecsenye 
vadszaga és ize. Az osmazow, uraim az 
újabb idő találmánya j de mar regen meg 
volt az Osmazow, mielőtt fültaláltatott. Az 
Osmazow legelőször felfedezése, megihlette 
C h e v n é r kanonokot midőn a fazekakat 
feltalálta, melyek kulcsosai záratnak el; 
hogy ezen anyag, mely könnyen elpárolog 
meggazdálkodtassék, minden igazi haske- 
gyelö (gourmand), még azok is, kik nem 
tudják, hogy mi az Osmazow — hallani 
fogják mondani, hogy ha jó husi evet aka­
runk csinálni afelett kell őrködnünk, hogy 
a fazék mindig mosolyogjék és sohase ne­
vessen. Ez az Osmazew uraim !“

„Bravó ! bravó ! —. kiáltá mindenik 
vendég.

„Igen uram — mondá Desmoulins 
Kamille — én azt vélem, miszerint az egész 
lakoma alatt csak a konyháról beszéljünk, 
hogy a mi tudós tanárunk, teljes tanfolya­
mot adhasson, és tiz Lajos arany pénzbír­
ság állapíttassák meg azon szegények ja­
vára, kik a julius 15 ki vihar által tönkre 
jutottak, melylyel az, ki valami másról be­
szélne — megbtintetessék.

„Cheniér ellentmond — kiáltá Dan­
ton. —,

„Én ? — viszonzá Chemiér.
„Én óhajtóm, hogy IX-ik Károly ja­

vára kivétel tétessék — mondá nevetve 
Talma.,

„És Dávid, Sokrates halála javára — 
tévé hozzá Cheniér, kinek nem volt kelle­
metlen másnak a tréfát visszadobni, me­
lyet ő ellene irányoztak.

„IX. Károly, kétségkívül caodálatra-

— Duclerc, az uj franczia mi­
niszterelnök, úgy Játszik, kerüli az al­
kalmat, hogy nyilvánosán fellépjen a nagy

méltó szomorujáték leend — mondá Gri- 
mod és a Sokrates halála valóban pompás 
egy festmény, de a nélkül, hogy ékes szól­
ásomért dicséretek emeltetnének, meg kell 

önöknek engedniük, uraim, hogy azon em­
bereknek, kik délben ebédelnek, meglehe­
tős szomorú muiatsag, hogy az ifjú király- 
lyal, ki a hugonottakra vadaszik, és egy 
vén bölcscsel, ki büröklevelet iszik ! 
teli bíbelődniük. Ne szomorkodjunk uraim ! 
az asztalnál ; a házi ur küldetése, missioja 
olyan, mint a papság : valakit ebedre hívni, 
annyit tesz, mint annak erkölcsi es termé­
szeti szerencséjét azon egész időre átvenni 
mig csak házunk fedele alatt tartózkodik.’

„Nosza tehát kedvesem — mondá 
Danton adja elő nekünk ezen ízletes 

nyöstény pulykának busát, melyben ön, 
épen most a kést oly nagy ügyességgel 
forgatta meg.

Grimod de la Keyniér — bár csak 
tét-két ujja volt mindenik kezén; valóban 
egyike volt a legügyesebb sült-fel vágók 
nak, kik csak a világon léteztek.

„Igen, igen halljuk a nőstény pulyka 
történetét“ — kiáltá Guillotin.

„Uraim !“ — viszonzá Grimond, — 
„ezen nyöstény pujka, ezen egyszerű egyé­
niség története nem kevésbbé áll össze­
köttetésben, a faj történetével • a faj tör­
ténete pedig — mint állat — Beuffon ur 
latósága — mint termény, Necker urnák, 
az uj pénzügyminiszternek hatósága alá 
tartozik.“

„Jól“ — mondá Chenier — ki az 
étmüvészt, — a beszélgetés illendőségét 
asztalnál IX Károly felett tagadta — za­
varba hozni igyekezett. — „De ugyan mi­
féle viszonyban lebet a nyöstény pulyka a

A debreczeni reáliskola.
ív.

III. Az élő (modern) nyelvek fon­
tossága és azoknak a gymnazi- 
umban nem kellően való mélta­

tása.
Előbbi czikkemben cmlitém, hogy a 

gymnasium tanulóinak 62°/0 ka nem végzi 
annak minden osztályát, hanem 2—6 osz­
tály elvégzése után oly palyara lép, me­
lyen a latin nyelvnek hasznai nem veheti, 
annal kevésbé a görögnek.

Tényeket akarok felhozni, amiért most 
is számokkal érvelek.

Tegyük fel, hogy 4 osztályt végzett 
gymn. tanúin lép iparos vagy más gyakor­
lati pályára. Ez kerek számban 800 előa­
dási órán fuglalkuzuit a latin nyelvvel; 
az 5. osztályt végzett 960 előadási órán 
latinnal es 160 oran göröggel; a 6. osz­
tályt végzett pedig 1120 oran latinnal és 
320 órán göröggel.

Ha már most az előadásokra való 
készülést is, mely legalább kétszer annyi 
időt vesz igénybe, tekintetbe vesszük a 4. 
osztályt végzett tanuló 2400 órát loiditott 
latin nyelvre, az 5. osztályt végzett 2880 
órát latin nyelvre és 480 órát görögre ; a 
6. osztályt végzett pedig 3360 oral latinra 
es 960 oral görögre.

Ezzel szemben a magyar nyelvre, 
mint tantárgyra és a német nyelvre nézve 
következő szamokat nyerünk : 4. osztály 
végeztével esik magyar nyelvre 1125 ea 
nemet nyelvre 576 óra ; 5 osztály végez­
tévé! magyar 1344, nemet 768, 6 osztály 
végeztevei pedig magyar 1536, német 960.

pénzügyminiszterhez, — ha csak mint dug- 
aru nem ?“

„Minő viszonya lehet a jércze puly­
kának a pénzügyminiszterhez ? — kiaitá 
Gnmud — „Éu ! ha en pénzügyminiszter 
voiuek, iegfokepen a jercze puiyKara mű­
ködném.“

Csak nem felejtkezik el ön a him 
pulykáról sem ! — valaszota Desmőuiuir 
Camiiie azon homályos kifejezesse;, mely 
azt, a mit mondott, oly furcsává tette.

„Sem az egyiket, sem a másikat, 
Uraim, en csak jercze pulykát mondtam, 
hím pulyka helyett, mert el van ismerve, 
hogy ezen íajnai, a jéreze húsa sokkal fi­
nomabb mint a ifimé.“

„A dologra ! — dologra“ — kiáltá 
két másik hang.

„A dolognál vagyok, uraim .... 
Nos hát, nézetem szerint, a pénzügyi elle­
nőrök, nem vették még, érdemeivel össze- 
hangzó nézpontból szemügyre a kanpulykát.
A nyöstény pulyka, Uraim, és különösen 
a szarvas gombával töltött ny. pulyka, je­
lentékeny járulék forrásává lett a közva­
gyonnak : a ny. pulykák feluevelés által, 
könnyebben megkeresik a bérlők, bérpén­
zük árát; a leányok férjhezmenetelükre 
elegendő nászajándékot raknak lére, — 
ennyit a nem szarvasgombával töltött ny. 
pujkákat illetőleg . . . kövessék tehát most 
önök ezt. Igen egyszerű a kiszámítás, mely 
a szarvasgombával töltött ny. pujkákra 
vonatkozik.

(Folyt, köv.)



Ezen számításból kiviláglik, hogy a rög nyelvet pedig egészen elfelejtettem, 
gymnasium 6. osztályát végzett növendéke Általában nem értem, hogyan lehet e nyel- 
1824 órával kevesebb oktatásban részesült vekkel oly buzgósággal foglalkozni, azért 
saját anyanyelve és a felette szükséges né-j talán, mivel a tudósok annál nem tudnak 
met nyelvből, mint a reá nézve talán épen sokkal többet, és mégis valamit tudni akar

jNeKuiiK nem mik uenreczent dicsérni,; Azóta taian

semmi haszonnal sem járó latin és görög 
nyelvből.

Kérdem, nem hasztalanul kidobott

nak.“ Felhozta valaki, hogy mily nagy 
hatása van a nyelvek tanulásának az elme 
fejlesztésére, mire monda : „miért nem ta-

Ziramermann Gyula.
reáliskolai tanár 

(Vége köv.)

ivuucui, UCLU uaoniaiouui »luuoim lojioonicocio, muo uiv/uua . „tuu.it ucm -

pénz és elfecsérelt idő ez oly ifjakra nézve,, nulják hát az orosz nyelvet, a legnehezeb- 
kiknek szülei már előre elhatározták, hogy , bek egyikét, annak legalább hasznát ven- 
eyermeköket gyakorlati pályára adják ? nék 
Ugyanannyi, sőt kevesebb idő alatt elsa 
játithatot volna az illető egy élő nyelvet, 
melynek lépten nyomon hasznát vehette 
volna.

Hányán vannak gyakorlati pályán,
kik valamely élő nyelvnek hiányát nagyon Hazánk é8 B külföld fürdőhelyei.
is érzik ? Hányán, kik az annak idejében 1
most már pótolhatlak örökre elveszett oly 
nyelvekre fordított időt fájlalják, melyek­
nek sohasem vehették hasznát, annál ke-

j magasztalni. Azok az üdvözletek, melyek 
részint távirat, részint levél utján érkeztek, 
felmentenek minket az öndicsérettől. — 
Mindamellett nem hallgathatjuk el, ha 
buzgó igyekezetünk figyelembe nem vé­
tetve, egyes sajnálatra méltó esetek után 
ítéltetünk el, és állíttatunk pellengére.

vviuugano pár a
kerekségén, mint e kis regény

Dr. C h y z e r Kornélnak hazánk 
gyógyvizeiről szóló becses előadása, melyet 
a debreczeni nagygyűlésen mutatottiictk Buuanciu veueucK. uuszuai-, auuai .. .. —

vésbbé, minthogy már akkor ellenszenvvel j mosl önálió füzetben is megjelen. Egy-•--I* i « » • > 1 1 1 r 1 fi í»rft P O" T7 O Vf] Q Ír flű rv Anti n f n Ir n 1.111 Ír hí o m nini .viseltetvén azok iránt, azoknak még ele 
meit is alig sajátították el V

Itt az a kérdés merül fel, hát 
rosszak a gymnasiumok, hogy azok nö­
vendékei nem szerezhetik meg azon isme­
reteket, melyekre szükségük van ? Nem 
roszak azok, az előző czikkemhen kifejtett 
fogyatkozástól e'tekintve mindazokra nézve 
megfelelők, kik oly tudományos pályára 
akarnak lépni, melyen a latin és görög 
nyelv bírása szükséges. Tehát nem az in­
tézetben, hanem egyébben keresendő a 
hiba. Ez pedig nem más, mint a hagyó 
mányos szokás, melynél fogva a mai szüle, 
legyen az akár gazdálkodó, akár iparos, 
kereskedő vagy más foglalkozású, eonser- 
vati? szelleménél fogva az ujjitással, az 
uj intézettel, a kor szülte reáliskolává 
meg nem barátkozhatván, annál kevésbé 
adja fiát ez intézetbe, mivel nagyapja 
atyja meg ő maga is a gymuasiumban 
járt. —

Tekintsünk szét e hazában, különö­
sön azon téren, melyen, bogy valaki ki 
váló szerepet jáíszhassék, főleg reálisme­
retek szükségesek és azt fogjuk tapasztalni 
— elég sajnosán, — bogy a külföldre 
vagyunk utalva, azaz, hogy sok esetben a 
vezérszercpet külföldről jöttek viszik. Miért V 
Azon egyszerű oknál lógva, mivel külföl­
dön már régen látták át, hogy nem csu­
pán ügyvédekre, orvosokra, nyelvészekre, 
tanárokra stb. van szükség, Lauem a gya 
kor; a ti életi e előkészítő tanügygyei is 
előbbre van, mint mi. Ebből következik, 
hogy az idevágó irodalma is fejlettebb, 
mint nálunk, nekünk tehát, ha haladni 
akarunk, azt kell tanulmányoznunk. Ue 
hogyan tebetnők, ha a nyelvet nem bírjuk ? 
Vagy talán elég az, hogy a gymnasium 8 
osztályát végzett növendékei annyira viszik 
a német nyelvben — a csekély óra 
szám miatt — hogy egy részök még he­
lyesen olvasni sem tud ? Fraoczia Dyelvet 
meg épen nem tanulnak.

A gymnásiumnak más czélja lévén, 
mint a minden nyelvek tanítása és gya­
korlati életre való előkészítése, reáliskolák 
állíttattuk tel, melyek azonban egyrészt inai 
az első czikkemhen kifejtett okok miatt 
mostan még nem igen pártoltatnak, más.i 
részt pedig, — bocsánat őszinteségemért,
— a nagyravágyas, fenhéjázás miatt, mely 
ucl fogva a szüle erőnek erejével fiából 
tudóst akar nevelni.

Hogy korunk paedagogusgi is felis­
merték a kor követelte modern nyelvek 
fontosságát nem egy nyilatkozatuk bizo 
nyitja. Így egy hires franczia padagog eze­
ket mondja: „Azt hitték eddig, hogy ha 
a régiek nyomdokaiba akarunk lépni, az 
ők nyelvükön kell Írnunk és nem vették 
eszre, hogy a romaiak latin nyelven, nem 
pedig görög nyelven, a görögök görög, 
nem pedig syriai vagy egyptomi nyelven 
írtak.“

Nem mulaszthatom el e helyen az 
uj kor azon bölcsének, egy nyilatkozatát 
leiemliteni, kinek sírkövére : „Világossá», 
szeretet, élet“ szavakat vésték. „Födolog°e 
a latin nyelv az iskolákban ? Nem, a leg­
kevesebb embernek van arra szüksége; 
legtöbben tanulják azért, hogy elfelejtsék • 
a latin nyelv bénitólag hat a mindenre 
való bátorságra, a genie-re. A nyelvtant 
nem a latinból, hanem az anyanyelvböl kell 
tanulni; nyelvtant a nyelvből, nem pedig 
nyelvet a nyelvtanból; stílust a beszédből, 
nem pedig beszélni a mesterséges stilus 
bói. Legelső helyen álljon az anyanyelv 
miveiese.“

Jules Ferry volt franczia közoktatás 
ügyi miniszter ezeket mondja : „Többet 
kell tanulni, de kevesebb idő alatt”

Elég ha a latin nyelvet a 6. osztály­
ban kezdik tanulni.“ ,

Álljanak itt még a vas kancellár eme 
szavai : „mikor a prímába (gymn. legfel 
söbb osztálya) jártam, tudtam latinul Írni 
és beszélni is, most alig ba tadnék, agö-

elüre egy érdekes pontját akarjuk kiemelni : 
a párhuzamot, mely a hazánk és a külföld 

, fürdőhelyeinek jövedelmezőséget illeti. A 
következő 16 magyar és 1 borvát ftirdö-

Balatonftired 2200 vendégétől 5000 frt.
Bikszád 600 1500
Borszék 520 900
Buziás 1090 3200
Czeméte 213 124
Élőpatak 1135 3524
Erdőbénye 380 300
Hársfáivá 601 046
Herkulesfürdő 5222 6352
Margitsziget 1400 2000
Marillavölgy 336 345
Pöstyény 2632 4000
Ránk 254 700
Szobráncz 626 645
Tusnád 1224 2110
Vihuye 503 620
Lippik 990 3620 „

összesen 19,934 36,786 frt.

Irodalmi és művészeti hírek.

=■ A „Harmonia“ magyar zenemű 
vészek társulata kiadásában megjelent 
Tíz jellemző és dallamos zongora darab 
„Gyermek élet“ czim alatt, zongorára 
könnyű fokozatos modorban szerzé So­
mogyi Mór.

Az egész füzet ára 1 frt s következő 
darabokat tartalmaz: 1.) Reggeli ima, 2.) 
Vig történet, 3.) Az iskolában, 4.) Haza 
felé, 5.) Vigadó, 6.) Panasz, 7.) Vigasz­
talás, 8.) Este, 9.) Mit mesél a nagymama, 
10.) Jó éjt. Ily modorban szerzett könnyű 
eredeti zongora-darabok nem léteznek még 
eddig irodalmunkban s azért ajánljuk a 
közönség figyelmébe.

S vegyük lel, hogy e vendégek egyen­
ként csak 100 frtot költöttek, ez közel két 
millió forintot teszen, mely összeg ezen 16 
fürdő környékén honi terményekért oszlott 
szét, tehát itthon maradt; nevelvén a nem­
zeti vagyont. Ez elősorolt számadatokat 
összehasonlítva a külföldi fürdőknek 1881- 
diki látogatásával, kitűnik mily rendki- 
vU1* külöubség vau e tekintetben honi 
fürdőink és a kültöldiek között.

Ha nem is vesszük zsinórmértékül 
Carlsbadot 22.972 és Marienbadot 12.229 
vendégével, mint olyan fürdőket, melyeket 
némileg pótolbatlanokuak tartunk, — a 
tövetkozö fürdőknek, melyeknek analog 
iáit hazánkban is megtaláljuk, vendégszá 
mai is hasonlithatianul nagy arányokat 
mutat hazai fürdőinkkel szemben, Például 
Ausseo 4275, — Baden Baden 31.475, 

Baden Bécs mellett 8267, — Fran­
zensbad 7106, Gleichenberg 3470, — Pyr­
mont 11,264, — Tepliiz Schönau 9400,
Vösiau 2533 ; — tehát a felsorolt 8 für­
dőben 78,790 volt 1881-ben a fürdőven 
dégek száma. Érdekes volna tudni, mennyi 
volt ezek között a magyar legalább tájé­
kozva lehetnék az iránt, mily óriási ösz- 
szegek vitetnek ki hazánkból e réven, a 
nélkül, hogy az, mit a külföld nekünk
czimen viszszajuttat számba vehető volna !

Még egy szó a dalárünnepély után.

Az ország minden részéből érkeznek 
üdvözlő táviratok a dalárdák szives fogad 
látásáért, csak az „Arad és vidéke“ ez. 
lap 193 ík számában vonja kétségbe, sőt 
gúnyolja a debreczeniek vendégszeretetét, 
s csak az aradi daláristáknak küldöttei pa­
naszkodnak keserűen a hideg, sót botrányos 
fogadtatáson, meiylyel, mint a fent nevezett 
lap mondja a dalárok általában találkoztak

Hogy másfélezer ember elszállásolása 
nál ne forduljon elő tévedés, félreértés, az 
alig képzelhető, cs ha ez megtörtént any- 
nyival jobban sajnáljuk, bogy épen az 
aradiaknál történt, kikhez bennünket az 
1848/9 évi aradoni táborozásunk alkalmá­
val megkötött meleg barátság vonz, kik­
kel ezen barátságot az 1868-ik évi dalár 
verseny alkalmával megújítottak, s kiket 
nekünk szívesen látni kétszeres kötelessé 
gtink a fentebbieken kívül azért is, mert 
soha sem feledhetjük el azon szívélyes és 
lelkes fogadtatást, melyet az aradi vérta­
nuk szobra leleplezése alkalmával egyen­
ruhás régi honvédeiuk iránt tanúsítottak, 
és ha akadt nálunk egyetlen ember, ki 
— elfeledkezve magáról, — megtagadta 
a magyar jellemet, istállót mutatott azok 
nak, kiket melegen fogadni nemcsak em­
berbaráti, hanem hazafiul kötelesség is lett 
volna, azért nem tartjuk sem ildomosnak, 
sem helyén valónak ezen elkárhoztatandó 
visszaélést az egész Debreczennek róvni 
fe). —

A vidékről.
A dunántúli ev. reform, egyházkerü­

let a pápai főiskola érdemes tanára, Bo- 
csor István kir. tanácsos tanári működé­
sének félszázados évfordulója alkalmából 
Pápán, a főiskola nagytermében, október 
hó 10 én délelőtt 10 órakor örömünnepet 
rendez, melyre az ünnepeknek tisztelőit és 
volt tanítványait meghívja a rendező bi­
zottság. —

Szeged városa Puskás Ferenczczel 
komoly tárgyalásokba bocsátkozott a vil 
lamos világítás létesítése iránt. Puskás Fe- 
rencz másfél hóval ezelőtt egy angol mér­
nökkel lent is volt Szegeden s itt a vil- 
lainvilágitás létesítéséhez szükséges adato­
kat beszerezte és helyszíni tanulmányokat 
telt, a részletes terv és költségvetés ké 
szitésnél vállalkozó a New-Yorkban és 
Londonban berendezése alatt villamvilági- 
tás működésbe hozatala alkalmából szer­
ződő tapasztalokat is felhasználni kívánja, 
miáltal a kivitel sikere jelentékeny mérv­
ben előmozdittatik. a vállalkozó egyelőre 
500 villamos lámpa táplálásához szüksé­
ges berendezés aproximativ költségveté­
sét állította össze, s azt előzetes tájékoz­
tatás végett, a városnak megktildötte. A 
megküldött költségvetés a nagy körút, a 
budapesti , szabadkai-, boldogasszony-, vá 
sávhelyi-sugárulak cs a György-utcza men 
tén, 50—50 mnyi távolságban felállítandó 
16 gyertyafényü 500 villamos lampa fel 
állításának költségeiről szól. A berende 
zés elektro-technikai részére 16,207 frt 25 
kr., a vezetékekre, a melyek ólomburko 
latban a legjobban elszigetelve vörös réz- 
sodronyból készülnének, 147,493 ír. 23 
kr, a különféle munkákra pedig 25,945 
Irt 90 kr, azaz összesen 189,646 frt 8 kr 
van előirányozva.

Egy kis regény.
Egy nagyon, nagyon gazdag fiata 

ember beleszeretett egy nagyon, nagyon 
fiatal szép, derék szegény lánykába. Úgy 
szerették egymást, mint a galambok, s 
mert nagyon boldogok voltak, megirigyel 
ték őket az emberek. A fiatat ember gaz­
dag szülei váltig parancsolgatták neki, 
hogy mondjon le a leányról, de hisz ő 
neki eszeágában sem volt nekik szót 
fogadni, a miért aztán elűzték öt maguk­
tól. —

A fiatal ember nagy boldogságban 
élt szerelmesével két éven át és boldog­
sága csak fokozódott, mikor egy szép na­
pon apa lett. A szülők azonban minden 
áron tel akartak bontani ezt a köteléket. 
Magukhoz hivatták tehát fiukat, kérték, 
könyörögtek neki s megígérték, hogy fé­
nyesen gondoskodnak a teany és gyermeke 
jövőjéről, őneki pedig adnak rá eszközt, 
hogy utazhasson — feledni. Meg is bízták 
egyidejűleg egyik ismerősüket (egy tekin­
télyes magyar bank előkelő hivatalnokát), 
hogy az ügy financiális oldalát rendezze.

Ez a hivatalnok el is ment a fiatal 
hölgyhöz, hogy rendelkezésére bocsássa 
ennek a nagy összeget, mit neki gyerme­
kének szántak.

Ez a hivatalnok sokáig beszélgetett 
a leánynyal, de mindjárt a bevezetésnél 
arra a meggyőződésre jutott, hogy nem 
olyan asszonynyal van dolga, akinek pénzt 
lehetne kínálni.

Visszatért a fiatal ember szüleihez 
elmondta nekik, milyen derék, nemes’ 
íedves teiemtés az, kit Ők nem akarnak 
magukénak vállalni, és kieszközölte, hogy 
a szülők is beleegyeztek a házasságba.

ÚJDONSÁGOK.

* A magyarországi kát. igaz 
gatóságok és ezek megbízottai a f 
szeptember hó 15-ik napján Debreczen ' 
rosában gyűlnek össze, hogy a Debreeze„ 
kerületi kataszteri munkálatokat felülve,'■ 
gálják ; erről Debreczen város hatóság 
minisztérium részéről már értesítve l4 * 
a város a szükséges intézkedéseket eazb 
zöltette.

* Van városunkban egy gi0tl!lz 
umi tanulókból álló társaság, mélynél jj." 
jai gyakrabban tartanak színi " eloZ 
jótékony őzéiből, családi körben. A % 
jövedelmet mindig nemes czélra adják !. 
Most is a honvéd t e m e t ő b e n fe;a" 
litandó emlék szoborra 2 frt 50 u 
hoztak szerkesztőségünkbe, mit közvetítés 
szempontjából elfogadtunk. A derék fiuka1 
soka éltesse az isten.

* Jó késön ugyan, de végre be.
köszöntött a dinnye-saison. — Mai nan 
roppant mennyiségű dinnyét árultak, mely 
meglehetősen kelt. J

* Tűzvész. Árva Ferencz helybeli 
lakosnak az Eiepen levő tanyája az össze- 
hordott terményekkel együtt' műit pén'.e. 
ken elégett. A veszély onnan származott I 
hogy az e helyütt hetekkel ezelőtt támad: , 
kisebb szalmatüz maradványait nem okot- f 
ták jól el.

A revolver. A revolver-sajtó el­
len megindult mozgalomnak már is mutat, 
koznak Örvendetes következései. A közön­
ség nem ül fel többé az ipszéknek és zsa­
roló kísérleteiket nyilvánosság elé hozza, 
így p. o. tegnap tiesztina Lajos, a debre­
czeni ipar- és kereskedelmi kamara elnöke 
küldte meg a „Pesti Naplódnak azt a le- 
veíet, meiylyel Hegyessy Gyula, a „Hazánk 
és Küllőid“ revolver-lap szerkesztője 1:1 
íitet akart kicsikarni tőle Ez a Hegyessy 
alias Rothberger Gyula, a ki annak idejea 
1 esty í rigyes név alatt is folytatta piszkos 
tizeiméit, egyike a legvakmerőbh revolve- 
reseknek, a ki egyszerre három négy ezim 
alatt adja ki zugiopját s különösen egyhá­
zi férfiakra és országgyűlési képviselőkre 
vadászik,

* Á fiumei kirándulás tárgyban 
értesülünk, hogy most már az utolsó na­
pokban nagyban folynak a befizetések. A 
jelentkezők még miudig elfogadtatnak, 
minthogy a kirándulók második csoport­
jának névsora az elszállásolhatás végett 
szeptember elsején küldetik el Fiume vá­
rosa polgármesterének. Lapunk tegnapi 
számában közöltük a fiumei rendező-bi­
zottságnak első ülésén hozott határozatait j 
ezekből láthatta a város közönsége, hogy 
mily szívélyességgel várják ott a debi> 
czeni és Debreczen vidéki kirándulókat.
A fiaméi fogadtatásról a végleges Prog­
ramm még nem küldetett még városunk 
lolgármcsteréhez, s előreláthatólag az esak 

az indulás alkalmával fog késbesittetni a 
kirándulóknak.

” A tisza-eszlári eset. A P. L'oyd 
arról értesül, hogy a tisza eszlári ügyben 
az ügyészi teendők vezetésével megbízott 
kir. ügyész ma, vagy holnap indal Nyir. 
egyhazára s Kozma Sándor kir. főügyész 

vele fog menni. Kozma főügyész nyír­
egyházi útja, mint az idezelt lap hiszi, 
valószínűleg kapcsolatban áll a vizsgálat 
körében legutóbb felmerült kínos jelensé­
gekkel, melyeket nyíregyházai tudósítónk 
íözieményei is kimerítően ismertettek.

r Kitüntetés. A debreczen-biharme- 
gyei gyógyszerész- testület folyó évi aug 
22 én tartott közgyűlésén Sztupa György, 
a derék budapesti gyógyszerészt és a ma­
gyar orvosok es temészetvizsgáiok sok év 
óta buzgó, tevékeny és fáradhatatlan pénz- 
tárnokát, sok érdemei miatt, a debreczen- 
biharmegyei gyógyszerésztéstüíet tisztelet­
leli tagjanak egyhangúlag megválasztotta 
és arról szóló díszesen kiállított okirat 
átadására egy küldöttséget kért fel.

Iszonyú zivatar. Vasárnap vá­
rosunk felett roppant felhőfosziányok kó­
vályogtak keresztül nagy szél mellett. Lát­
szott, hogy e felhők vaiami nagy vihar 
maradványai. Csakugyan volt is zivatar a 
főváros környékén, még pedig olyan, aminö 
nagy ritkán szokott dúlni, a vihar oly 
iszonyú erővel dühöngött, hogy vastag öreg
fákat lövéstől csavart ki s több ölnyire

SlhajifoU. A Rákoson,]
|gkat mind kidütötte,
"4Ital több helyen rael 
Elöntötte a réteket. A | 
jjegen tönkre van tévéi 
5 perczig tartott, de oj 
szemű volt, hogy 1 lá| 
állt a földön. Cséry 
pusztáján több mint ej 
nyulat vert agyon a 
kiket kint lepett meg | 
keresztül is súlyos Úté 
jégtől, úgy, hogy töbt 
szanak tején a jégverés 
a templom mellett lej 
iszonyú dördülésre a 
gyűlt népet nagy félelj 

I futottak a templom kil 
gyermekek sírtak. Naj 
vihar a vasút vonalon! 
kát összetepte, úgy hej 
az állomásuk közt me 

yabb helyeken 1—2 
gineken. Az Arad fej 

el órai késedelemmel 
izent-Lőriuc'.töi, hol a] 

hotö leglassabban nuj
* Az osztrák 

latnál néhány a táviij
árias egyén azonnal 
ükséges iarueieiekkdj 
azok e részben való 

[rák áilamvasut üzletvi 
alják be.

* A darás mohi 
a*ag 1 senki azt ke 
nut a darás molnár, 
üsuzsáuua a pap előtt 
jedelmesseget a daras 
Szegte százszor is gyaiJ 
egy paraszt pereczel. 
íiment a molnár a szőj 
íz idő telt, a világossá
toijara is egyet gol 
enni, „meg ken-e nezíj 

asszony.“ Ls hazament.| 
látta, ele meglátta azt, 
[Bzt csinálta, hogy mis 

Ute a házbeli czeie ezulj 
törül dédelgetett o ma 

•Bzázegyuehauy loriutod 
iegy ruhát, egészsegesj 

ajkos fiút ; otthon 
eget, meg azt a kis bl 
eket. Szegény daras m] 
ilötte meg. Csak az vj 
alahb az apró nurhl 

legalább vau mit unni] 
a szomszédság, mely ed 
a miért az asszony fd 
átkozódott, most már 
Bzonyt, s a válópert mé 
ák. —

* Nyelvek tani] 
czia és angol nyelvekül 
Vagy kívánatra tursalgal 
Nagypéteríia-utcza 813J

* A szaluiaüzv 
zámos előkelő üoigy, 
isztek az egyptomi aj 
álnak, Csiprus szigetei!

hogy még a háború hej 
koznatm lógnak ott ölj 
ideiglenes szabadsagot 

* Izgalmas ut. 
dégeinek izgalmas napjl 
A postagőzös, mely 22j 
elindult és melynek ma 
óra tájban kellett volna 1 
érkezett meg. A fuidóhj 
kéziében nagy rémület 
hány ott időző csalad aj 
hozzátartozóit. A kikötő 
kérdezősködéseire csak 
lelni, hogy a zivataros 
a gőzöst és azért már 
hány hajót fölkeresésére 
kor Londonba induló 
keltek ulra, kiket a kij 
Érdekelt. De alig Laa 
iköiöt, erős déluyugo] 

mely csakhamar valósa 
Jdütt. Előre látható volj 
/között, — hogy a gi 
■kény késedelemmel fog! 
De a dolog még rosszai] 
Két óra tájban, midőn 
volna az angol partokat] 
nyoma sem volt még a 
az utasok úgy vették éd 
irányát változtatta volua



1 ía'án niccs boldogabb pár a , 
sségén, mint e kis regény hősei.

I ÚJDONSÁGOK.
A magyarországi kát. igaz

|Ságok és ezek megbízottai a f
mber hó 15-ik napján Debreczen vá!

kn gyűlnek össze, hogy a Debreczen 
ti kataszteri munkálatokat felülvjZ8'- 

: erről Debreczen város hatósága 
terium részéről már értesítve lett 
is a szükséges intézkedéseket eszkg 

le.
\ au városunkban egy gimDa2-_ 

uniókból áiió társaság, melynek 
lakraoiian tartanak színi előadj5* 
by czéiból, családi körben. A tiszt 
'bnet mindig nemes czélra adják _ 
is a h on véd temetőben felad, 

e rn 1 é ü szoborra 2 frt 50 krt 
.szerkes-z.oségünkbe, mit közvetítés 

[»aíjáboí e fogadtunk. A derék fiukat 
Illesse az isten.

Jó későn ugyan, de végre be. 
Itótt a dinuye-saison. — Mai nap 
'? mennyiségű dinnyét árultak, mely
ctusen kelt. 1

1 iizvesz. Árva Ferencz helybeli 
" az F epen levő tanyája az össze- 
terméuyckkel együtt műit péute- 

kgett. A veszély onnan származott 
z e helyütt hetekkel ezelőtt támadt 
szalmatüz maradványait nem oltói­
éi.
A revolver. A revolver-sajtó el- 
íuduit mozgalomnak már is mutat, 
on endetes következései. A közön*

1 ui lel többé az ipszéknek és zsa* 
.Heteiket uyiivanosság eié hozza. 

I«>. tegnap íSesztina Lajos, a debre- 
es kereskedeimi kamara elnöke 

Imeg a _Pesti Naplódnak azt'a le- 
ielylv el Hegyessy Gyula, a „Hazánk 
l'őd" revolver-lap szerkesztője 12 
ai t kicsikarni töie Ez a Hegyessy 

áithberger Gyula, a ki annak idején 
[Vigye« név alatt is folytatta piszkos 

egyoke a legvakmerőbh revoive- 
a K1 egyszerre három négy czim 

la zuglapját s különösen egy ha­
lk111 és országgyűlési képviselőkre

Ja fiumei kirándulás tárgyában 
Kik, hogy most már az utolsó na*
I nagyban íoiyuak a befizetések. A 

meg mindig elfogadtatnak,
I' a kirándulók második csoport- 
le vsora az elszállásol hatás végett 
Jer elsején küldetik el Fiume vá- 
|igai mesterének. Lapunk tegnapi 

közöltük a tiumei rendezö-bi- 
Ik e.so ülésen hozott határozatait; 
katnatia a varos közönsége, hogy 
jve.y ességgel várják ott a debre* 

Uebreczea vidéki kirándulókat, 
tugadtata^ról a végleges prog- 

í nem kü.detott meg városunk 
Isteiéuez, s eiüreiálhatúiag az esak 
Is aisa.mnval fog késbesitíetni a 
Ikiiak.

liszu eszlitil eset. A P. L'oyd 
súi, hogy a tisza eszlári ügyben 

teendők vezetésével megbízott 
|z ma, vagy holnap indul Nyir. 

s Kozma ban dór kn. főügyész 
menni. Kozma főügyész nyir- 

|ji, mint az idézett lap hiszi, 
kapcsolatban ail a vizsgálat 

Jgutobb feimeru.t kínos jelense- 
nyeket nyíregyházai tudósítónk 
ei G kimerítően ismertettek. 

ItUHtetvs. A debreczen-biharme- 
rszeresz testűiét folyó évi aug. 
pu aőzgyüiesen bztupa György, 
luiapesti gyógyszerészt és a ma- 
(ok es temészetvizsgaiók sok év 
I tevékeny és laiadhatatlan pénz- 
lók eidemei miatt, a debreczen- 
sí gyógyszerésztéstület tisztelet­
ik egyhangúlag megválasztotta 
hló díszesen kiállított okirat 
gy küldöttséget kért fel. 

lonyu zivatar. Vasárnap vá­
jt roppant feihöfosziányok kó- 
keresztül nagy szél mellett. Lát- 
e felhők vaiami nagy vihar 

|i. Csakugyan volt is zivatar a 
nyékén, még pc dig olyan, aminő 

szokott du'ni. a vihar oly 
Ivei dühöngött, hogy vastag öreg
lől csavart ki s több ölnyire

elhajított. A Rákoson, a patak pariján levő 
[fákat mind kidütötte, úgy hogy a part — 
által több helyen megszakittatott s a viz 
elöntötte a réteket. A szőlő, kukoricza tel­
jesen tönkre van téve. A jéghullás mintegy 
5 perczig tartott, de oly stirtt s oly nagy 
szemű volt, hogy 1 láb magasságba meg­
állt a földön. C'séry Lajos Szt.-Lőrinczi 
pusztáján több mint ezer verebet, foglyot, 
nyalat vert agyon a jég. Az emberek, a 
kiket kint lepett meg a vihar, a kalapon 
keresztül is súlyos ütéseket szenvedtek a 
jégtől, uev, hogy több embernek meglát­
szanak fején a jégverés nyomai. Kőbányán 
a templom mellett lecsapott a villám. Az 
iszonyú dördülésre a templomban össze­
gyűlt népet nagy félelem fogta el. Össze­
futottak a templom közepén, az asszonyok, 
gyermekek sírtak. Nagy bajt okozott a 
vihar a vasút vonalon is. A táviióhuzaio- 
kat összetépte, úgy hogy az összeköttetés 
az állomások közt megszakadt. Az alacso­
nyabb helyeken 1—2 lábnyi viz állt meg 
a síneken. Az Arad felől jövő vonat 1 és 
tél órai késedelemmel érkezett meg, mert 
.Szent-Lőrinc'.töl, hol a vihar érte, csak a 
lehető leglassabban mozoghatott előre.

* Az osztrák állumvaspálya tár­
sulatnál néhány a távirászatban tökéletesen 
jártás egyén azonnal alkalmazást talál. A 
szükséges ismeretekkel bíró netalán! pá­
lyázók e részben való ajánlataikat az osz­
trák áilamvasut üzletvezetőségénél nyújt-

(hatják be.
* A darus molnár. Az asszony in- 

ga'ag 1 senki azt keserűbben nem érzi, 
mint a darás molnár. Hiába esküdött B. 
Zsuzsanna a pap előtt örök hűséget, eu 
gedeimesseget a darás molnárnak : meg-

I szegte százszor is gyalázatos módon, mint 
egy paraszt pereczet. V'asárnap délután 
e ment a molnár a szomszédba durakozui. 
Az idő telt, a világosság egyre fogyott, 
l toijara is egyet gondolt : Haza kéne 
menni, rmeg kenő nézni, mit csinál az 
asszony.“ Es hazament. Az asszonyt nem 
látta, ele meglátta azt, mit csinált ? Hat 

I azt csmaita, hogy mig az odajárt, el­
vitte a házbeli czele ezuiat, azt a szép malom 

I kül tii dédelgetett 3 malaczot, meg azt a 
szazegyuehany foriuiocskat, jegy, 1 aj bit, 

j jegy ruhát, egészséges, eleven két éves 
pajkos fiút; otthon hagyta a rendetlen- 
seget, meg azt a kis beteges szopós gye­
reket. Szegény darás molnárt majd a guta 
ütötte meg. Csak az vigasztalta, hogy le­
galább az apró mórba otthon maradt, 
legalább vau mit enni, na meg az, hogy 

I a szomszédság, mely eddig öt becsmérelte, 
a miért az asszony folyvást veszekedett 
atkozódoit, most már megismerte az asz- 
szonyt, s a válópert még ők indítványoz­
ták. —

* Nyelvek tanítása. A német, fran 
czia és angol nyelvekből órakat ád, — 
vagy kívánatra társalgást tart Kállay Falué 
Nagypéterfia-utcza 813.

* A szalmaözvegyek. Londonból 
Jarnos előkelő hölgy, kinek férjéi mint 
tisztek az egy p to mi angol seregben szol­
gálnak, Csiprus szigetere utazott. Remélik, 
flogy még a babom befejezése előtt talál’ 
koznatm lógnak ott olykor olykor esetleg 
ideiglenes szabadsagot nyerő férjeikkel.

* Izgalmas ut. Ostende fürdő vén 
dégeinek izgalmas napjuk volt e hó 23-án.
A postagözös, mely 22-én este Dowerből 
elindult és melynek másnap hajnali három 
óia tájban kellett volna Ostendebe érnie, nem 
érkezett meg. A fürdőhelyen ennek követ­
keztében nagy rémület uralkodott, mert ne- 
nany ott időző család azzal a hajóval várta 
hozzátartozóit. A kikötő hivatalban az illetők 
kéidezósküdéseire csak annyit tudtak fe 
lelni, hogy a zivataros időben baj érhette 
a gőzöst és azért már ki ia küldtek né 
hány hajót fölkeresésére. Fél tizenegy óra- 
L"x’ Londonba induló gőzössel számosán

zotnez intézett kérdésekre az utasok ezt a 
stereotyp választ kapták: „Nem tudom.“ 
Hiitelen mozgás támadt a bajó legénysége 
között és a kapitány szócsöve megszólalt. 
Az utasok figyeltek : előttük feküdt a ten­
ger közepén egy belga postagőzös, árbo- 
czán a vésztjelző lobogó lengett. — A ke­
resett gőzös voit: a „Le partement beige, 
melynek gépe a nagy viharban éjjeli 11 
órakor eltörött és ebben a veszélyes hely 
zetben nyílt tengeren vesztegelt a hajó 
másnap délutáni 2 óráig, várva a segélyt, 
Az Ostendéből jövő hajó azonnal hozzáfo­
gott a mentéshez, a mi három órai kemény 
munkát igényelt.

A közbiztonság Párisban rend­
kívül rossz lábon áll. Páriából érkezett je­
lentések szerint az emberek esténkint nem 
mernek többé félreeső utczákban járni, 
mert a gyilkosságok és rablások egymást 
érik. A ki éjjel jár a népesebb balevardo- 
kon, az pisztolyt vagy boxereket hord ma­
gával s gyakran megtörténik, hogy védenie 
kell magát. A rendőrség gyorsan a rab­
lás, vagy a gyilkosság helyszínén terem 
ugyan, — de a tettesek oly nagy szám­
ban vannak, — hogy nem ritkán 
véres harcz fejlődik ki a rendőrök és 
és rablók között, sőt arra is volt eset, 
hogy a rablók a rendőröket futásra kény- 
szeritették. A ki szép nyári napon a pá­
risi külső bulevardokon egyszer végig­
ment és egy kissé körültekintett a közel 
fekvő parkokban, láthatta azon gyanús 
alakokat, melyek ott egész kényelemmel 
feküsznek és alusznak. Vannak köztük 
fiatal, halvány arczu gyermekek ép úgy, 
mint bozontos, ősz türtü aggok. Ha a ren­
dőr ezeket elfogja, legfölebb kóborlás 
miatt lehet őket megfenyíteni s azután 
ismét szabadon bocsáttatnak, — 
hacsak valamely bűntényt vagy vétséget 
nem lehet rájuk bizonyítani, a mi csak 
nagyon ritkán szokott sikerülni. Kétségte­
len, hogy ezek követik el azon rémes tet­
teket, melyek az utóbbi időben nagy iz­
gatottságba hozták a világvárost. Minden 
éjjel egy pár gyilkosság és még több rab­
lás történik, főleg a külvárosokban. A tet­
tesek kiderítése annál nehezebb, mert a 
lakosság, melynek van oka félni a gazok­
tól, kiket jól ismer nem meri őket elá 
rulni.

* Két jó házból való izraelita ta­
nuló teljes ellátásra felvétetik. Megjegyez­
tetik, hogy a tauulók előmenetelére, jó 
magaviseletére és vallásos nevelésére is 
kiváló gond fog fordittatni. Lippe H ok­
leveles bittanár varga-uteza 2257. sz. a.

* RÖVID HÍREK. — Budapesten 
Darázs Jánosné 104 éves korában halt 
meg. — Kígyót találtak Bécsben egy, az 
utczán levő levő postaszekrényben. Valami 
éretlen tréfálkozó tette oda. — Egy kraj- 
Czárért adták el Habjauovozi fa.u egyik 
lakosának 4000 írtra becsült vagyonát 
adóhátralék fejében. — Hong Kongba a ko­
lera pusztít. Már 4 ezer ember balt meg 
benne. — Széli Kálmán budapesti laká­
sát tegnap fényes délben kirabolták. Egy­
mást érik a fővárosban az ilyen betörések, 
s a dicső rendőrség — nyomoz ...

kor
keltek útra, kiket a kimaradt hajó sorsa 
érdekelt. De alig hagyta el a gőzös a 
kikötőt, erős délnyugoti szél kerekedett, 
mely csakhamar valóságos viharrá fejlő’ 
dütt. Előre látható volt ily körülmények 
között, — hogy a gőzös csak jelenté­
keny késedelemmel fog Dowerbe érkezni. 
De a dolog még rosszabb fordulatot vett. 
Két óra tájban, midőn már látni kellett 
volna az angol partokat, nemcsak semmi 

1 Dy°ma sem volt még a szárazföldnek, de 
az uta8(A úgy vették észre, mintha a hajó 
irányát változtatta volna. A hajósszemély-

Emil szerelme.
Irta: Bignió E.

Elmúlt nap, nap után s én minden­
nap ájult reménynyel kerestem fel a he­
lyeket, hol véled bolyongtam, boldogsá­
gom e néma tanult és a csalódás minden­
nap uj sebet vágott szivemen, — mégis 
oly jól esett nekem látnom e helyeket, 
bár minden emlékre feljajdult keblem.

A lábam előtt futó fűben kék nefe- 
lejtset pillanték meg ; mohó vágygyal nyal­
tam utána — szemed e kedves hti mását, 
mint egykor azt, oly hévvel csókolám 
most ezt — aztán belemerültem nézésébe 
nem is ezt láttam, de szemed újra felvil­
lan! láttam kék lángjában azt a szikrát; 
a szikra fényt vetett gyötrelmem éjjelébe 
s megláttam a valót . . . hogy abba nem 
a menny, de a pokol tüze lángolt — sej­
telmem valósult — megcsalta . . . eldob­
tam a virágot, nem, lábom alá vettem s 
összetiportam, összetörtem, mint könye 
met. —

Csak szivemet szakíthattam volna 
ki s dobhattam volna lábad elé, tipord 
össze, ha szét marczangolád . . . vesszen 
egyszerre ne igy lassankint a kétségbe 
®jtő gyötrelem emésztő mérgében.

Fütni kezdtem a helytől, hol véled 
jártam, égett lábam alatt a föld, hol gon 
doláro. te is állotál.

Űzőbe vettek emlékeim, hasztalan, 
keblem réme a csalódás velem futott.

A tömegbe vegyültem, zaj, tivornya 
után vágyott a lelkem, hogy elhallgattas­
sam. vagy tnlkiáltassék a vihar üvöltése 
mely keblemet dalia.

Oda mentem a hol a nép hullámzott, 
a hol tarka sereget láttam, hogy elnyom­
jam azt a képet, mely szüntelen előttem 
lebegett.

Ott találtalak . . . szembe jöttél reám, 
vőlegényed az ismert tözsér karján, tag­
jaid selyem földi, nyakadon gyémánt, ar- 
ezodon mosoly ; mellettem mentél el, egy 
tekinteted se volt annak a számára ki 
először csókolta ajkadat, kinek keblén 
édes önfeledten annyiszor nyugodtál; hit-

rf§y°gvAuyokkal gazdagon megrakva 
ha.adtál el a mellett, a kit oly szegénynyé 
tettéi, mert nekem egész vagyonom, csak 
becsületes szivem volt, szerelmem egye­
düli gazdagságom s én úgy gondolám: 
mit kívánhat az igazán szerető szív mást 
mint, hogy viszont szerettesék, őrült szen­
vedélyemben elfeledtem hogy a szerető 
ifjú leányka és az aszony között óriási 
örvény tátong; elfeledtem, hogy az asz- 
szonynak nincs szive csak hiúsága.

Kész lettem volna hóhér bárdja alá 
haj.ani, sem mint elhinni azt, hogy te is 
megvásárolható légy; elpirulna arezod ta­
lán, ha ezt szembe mondanám ... és 
mondhatnám é joggal? nem, ti okosabbak 
vagytok — szint kölcsönöztek neki, a 
törvényesség színét, elmentek esküdni. — 
Oh . ezt az esküt hallani kellett nekem, 
látni kellett lelki szemeimmel, mint kár- 
hozik el az angyal a hamis eskü alatt, 
hallotta lelkem, egykor ragyogó most 
megtört szárnyad rémes suhogását, midőn 
a menny bői alá buktál és miért ? egy ma­
rék aranyért; oh ha van abban az órában 
nekem, szemed közé dobni: azt mond­
tam volna ; ha csak ez kell itt van, aztán 
ott hánytalak volna, hogy azzá légy a 
mivé süiyedtél !

Eljött esküvőd napja, rokonaid öröm 
ben ragyogtak, de te halvány és ingatag 
voltál, — láttam, reszketett kezed, ajkad 
elkékült, eszedbe jutottam tán, a végzet 
teljes perezben, látva téged igy megtörve, 
elteledtem önkinomat . . . Midőn üres lett 
a templom, arra a helyre omlottam, a hol 
te térdeltél, sírtam zokogtam, mint a gyer­
mek s imádkoztam a boldogságért.

Egy hossza, kínos évet töltöttem tá­
vol, idegen helyeken bolyongva s midőn 
gondolám, már leesilapult a vihar, midőn 

ugodtuak érezém magam s úgy véltem — 
most már kék szemedbe is tudnék tekin­
teni, hogy szivem tudomást se venne róla.

Megjövék, felkeresem a szomorú fü­
zet — ott állt, mint hajdan, ő nem válto­
zott, csak az utat verte fel a burján, csak 
a rózsa tő nyújtott sivár, száraz gályát. . . 
a turbikoló gerle is másfelé ment, a dallos 
madár is kerülte a zord magányt — én, 
az alkonyaié nap arany sugarát nem mer­
tem tekintetemmel követni — kezembe 
hajtottam főm s elmerülten a múlt édes 
kínos világába.

Szerelmem viharos, vad szenvedélye 
elmúlt, de a helyett szivem a mély fájda­
lom sajtolt könyeivel öntözött örökzöld bo­
rostyánjával evez ; élni fog lelkemben ké­
ped, mig vér lüktet eremben. —

Úgy mondák környezőim jól nézek 
ki, meggyógyultam — én is azt hivém.

Oh ! de lehet-é meggyógyulni annak, 
kinek éjszakáit a kielégítetlen vágy leiket, 
testet sorvasztó visiói töltik be, ki láztól 
remegve várta az első napsugárt, mely vi­
lágot nyújtson sötét éjjelebe.

így hordozám néma bánatom, mely 
mintegy titkos féreg rágott szivemen ; egy 
volt mi mégis vigasztalt... te ünnepelt 
valál — s én megnyugodtam végzetemben. 
A véletlen hozzád vitt, előtted álltam, kö­
rüliünk zajos vendégsereg — nem volt 
szemrehányás tekintetemben . . . hiszen ak­
kor az ifjú rajongó, őrült volt — s mi­
dőn megcsalatva látta magát, fájdalmában 
nem tudta mit beszél — most nyugodtan 
üdvözöltelek, te nem merted rám emelni 
szemed — álszégyen volt é, vagy bánat ? 
nem kérdtem, halvány arezod, remegő

találtál, vállaltira tetted kezed — fölrez­
zentem — hallgatva néztél reám, kék sze­
med villáma élvévé eszem — tárt karok­
kal álltam eléd s te engedve a varázsnak, 
önkéntelen borultál keblemre.

Ismét karomban tartám üdvömet, 
szenvedélyes csókokkal boritám arezod, aj­
kad s hó kebledet — nem gondolva vele, 
hogy az a mit most teszek — vétek — 
de hát, nem én lettem é először megra­
bolva ? —

Mellém ültél s én hosszan elmereng­
tem álmatag fényű kék szemedbe — fe­
ledve voltak szenvedéseim, feledve kínos 
éjeim, feledve minden ! csak azt éreztem, 
hogy szeretleg végtelen — Mért jövél még 
haza ? mig távol voltál legalább nyugodt 
voltam — mondád.

Nyugodt ! s te beszélsz igy a kit 
iinepelnek, a kit irigyelnek ? hát e csillo­
gás, e fény ?

Boldogtalanságomat takarja . . .
Oh ! Margit------ Margit miért hagy­

tál el engem !
Vétkeztem ellened, 

bűnhődöm érte.
Felém hajoltál, forró csókot leheltél 

ajkamra s aztán magamra hagytál kimond­
hatatlan kínommal — mely rövid időn a 
sirba visz, oda fognak temetni a szomorú 
fUz alá s ha majd nem leszek, jöjj ki, csó­
kold meg keresztemet.

bocsáss meg, én

VASÚT.

Debreczenből indul:
N.-Várad—B.-pest felé d. e. 11 

» „ este i
Szatmár felé d. e 4

»
Kassa felé

Dtibreczenbe érkezik:
Budapestről

n
Szatmarról
vKassaiéi

érk.

Szabó József,
felelős szerkesztő a kiadótulajdonos.

355. szám.

az „IS T V A N“ gőzmalom
készítményeinek

készpénz fizetés mellett.

Árak ausztriai értékben
költségmentesen

KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL, DEBRECZENBEN

ingyen zsákkal.

hangod oly sokat mondott nekem... ke­
zed nyújtód üdvözletül s én nem tudva 
mit cselekszem — hő csókkal érintém. — 
A rég elnyomott szenvedély feléledt, sze­
münk találkozott — Margit e tekintet! 
kétségbeejtett — annyi fájdalom tükröző­
dött abban — elhagytalak, mert érezém 
hogy maradnom lehetlen, — e csillogás e 
zaj úgy fájt nekem s úgy tetszik, mintha 
az egy fényes temetkezés lett volna, hol 
egy ártatlan szív boldogságát pohár csen­
gés mellett teszik a sirba.

Magányos szobába vonultam, lelkem 
fájdalma, melyet oly rég takargattam ki­
tört ... Én Margitom mivé lettél! árnya 
Önmagadnak, talán félsz még attól is, e 
zaj e lárma, azért van csupán, hogy el­
némítsd lelked jaját. Uh! ha voit bűnöd 
irántam, nem hihatom rád többé az ég os- 
torát!... csak szánhatlak és sírhatok 
mindkettőnk felett.

Kerestél — fájdalmamban elmerülve

A. Asztali dara nagyszemü
B. Dara középszerű 
0, szinte ....
0. Királyliszt . .
1. Lángliszt
2. Montliszt . .
3. Zsemlyeliszt különös

5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű 
** szinte 2-0 d ..
7. Közép kenyérliszt 1-ső

>> II 2-0 d ,,
f/s Bama .. 1-ső „
° U II I, 2-od „
9- Lábliszt.........................
10 Veres liszt . . .
11. Finom korpa zsákkal. .

» II zsák nélkül
12. Durva korpa zsákkal . .

,1 „ zsák nélkül
Simán őrlőit búzaliszt zsákkal 

Ugyanaz „ „ nélkül
Csirke búza .

100 kilő
23.20
23.20
22.20
22.60
22.20
21.60
21.20
20.60
19.60
18.60 
17.—
15.20 
13 —
9.40
7.60

4.80
4.20
4.60 
4—

11.40
10.80
6.—

és LISZT
25 kilós zacskókban

100 kilogramm zacskóval együtt
60 krjával drágább. 

Debreczen, 1882. aug. 29. 
zsákok súly tartalma, — teljsuly tisz - 

tavalynak vére
A. B. C. 0—9 sz. 25 és 85 kilo.
10 11. 12. . .50
Sima liszt . . 75
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Ulólsó

árfolyam

pénz i áru

ÉrtHiUBír
j

Utólsó
árfolyam

pénz áru

Befizetés

Államadósságok.

M. vasu'i kölcsön 120 frt. 
Magy. gömöri áll. zálog). 5% » 
M. kel. vas. államkötr. 5°/e „ 
M, kel. v. áll.-k. ar. v. ez. „ 
M. kir. nyer.-kö'cs. 100 forint 
Magy. kir. nyer.-köícs. 50 frt. 
Tiszai és szegedi' köles,. 4% 
1871. magyar államkötvénv 5% 
1873. „
Magy. aranyjáradék adóm. 
Földtehcrment. kötv. magyar 
Földteherm. kötv. magy. zár.

>, kötv. temesi
n kötv. 1867. zár.
,, kötv, horvátországi
„ kötv. erdélyi .

M. orsz. jel. urb. válts. kötv. . 
Szőliődézma vált«, kötv.
M. k. kamatozd kincst; utal. 
Pestvarosi köles. 1870-ből 6%

Bankrészvények,
a) Bankok.

200 Általános magy. mun. hitelin.
200 Angol-osztrák bank .... 
100 Kis birtok, földhitelintézete 
80 M. általán, földh -részv -társ. ,

100. M. ált. hitelbank.....................
140 Magyar jelz. hitelbank .
140 Magy. leszámítoló és pénzvb.
160 Osztrák hitelbank ....
100 Oszt, magy, bank ....
600 Pesii magy. ktresked. bank. .

b) Biztosító-társaságok.
500 Eiső m. ált. b. társ..................
300, Pannónia viszontbiztos. társ.
300 öuio viszontbizt. intézet.

ttl,

88*50 
106 50 
115.50 
117.— 
109.25

118.60 
98.— 
95.— 
95.— 
94.—

95.75
92.—
97.25,!

10425

89.— 
107,— 
119,— 
118.— 
119.75

Ütólsd
árfolyan

pénz

118.90
98.50 
96.— 
96.— 
95 -

96.25 
93.
97.50

104.75

d) Közlekedési vállalatok.
500i Alföld fiumei vesuí .
500.Déli vasút ....
200 Északkeleti vasút . .
500 Erdélyi vasút 
160 Győr-sopron-ebenfurti vasút 
200 Kassa-oderbergi v. .

1600 Magyar-galicziai vasút 
300 Magyar nyugoti vasút 
200 Osztr. államvasut . 
200,Pécs-barcsi vasnt . . .
200! Osztrák dunagőzhajózási társ. 
200 Budai hegypáiya .
200 Pesti közúti vasp.

445.—

163!—
163.—

147^— 
159.— 
166.— 
313,50 
218.-

428.—

202.— 
121 —

303.—
214.—
107.50
309.60
825.—

500
500
200
500
160
200

1000
300

c) Gőzmalmok.
Concordia malom .
Első budapesti malom 
Erzsébet malom atv. j0g. 
Henger malom 
Luiza malom 
Molnárok es sütők malma 
Pannónia malom 
Victoria malom

3550— 
1130—

210.—
122.50

303.— 
112.— 
108 
309.80 
828.—

3600—
1150—

uélk.

455.— 460 
1050— 1075 
169.— 17u_
51í>— 525.— 
205— 207.—

—i 326__
yö°—, 950.— 
ä5u— I 350,_

e) Takarékpénztárak.
100 Országos központi 

1000 Pesti hazai első . 
200 Egyesült bpesti főv. 
102 Pesti külvárosi

f) Különféle vállalatok.

lOöjAlagut................................
150 „Franklin“ társulat . , . .
4UÜ Ganz-féle vasöntöde és gépgy.

bU Gschwind-féle szeszgyár 
2Uq Gyapjumosó bizom. 1. m . 
bö Kercskedelmi épület.

3UU Könyvnyomda „Athem um"
H , Peali ...
4UU,Kőszénb. és Téglagy. Drasch 
2°0 Salgó-tarjáni kőszenbáuya .

„ „ vasfinomi-ó
*00 Schlick-téle vasöntöde 
5^U, Serfőződe első magyar .
2U9 Sertéshizlaló......................
2OU Sóskuli kőbánya ....
2U^ Spodium- és Csontliszt-gyár 
200 Tégla-és mészégető ujlaai. 

Gőztéglagyar kőbanyai .160

&7 %
|5%
:47'7o-
i57o
i577o
{«%
577o

Záloglevelek
magy. főldh. int. é.pap

» n n
n n n
„ ar. r. ez

jelzálogbank . 
alt. lö-dh.-r.-társ.
» » »

535.- 
1650- 
540.— 
131,

110.—
148.—
650.—
400.—

545!— 
íj 529.— 

765.— 
j 170.— 
:j 119.— 

149.25 
ij 216 — 

6UU.— 
305 — 
42.— 

277.— 
107.— 
284.—

460.—

I64!—
163.—

148Í 
1*60 
167, 
314.50 
219,—

431.—

ári

540.—
4700—
542.—
132.—

111, 
150.— 
653 — 
405 —

555 — 
532.— 
775 — 
171. 
121.— 

149.73 
218.— 
605.— 
307 — 
45.— 

282.— 
108 — 

286.

101.75 102.- 
100.— 10U.25
94.50- 95.

116.75 120 
1U1.25 101,50

200
200
200
300
IOO
200
200
500
200
IOO!
100!

67o
5%
7%
67o

57o
57o

Pesti magy. kér. bank.
'* t » n n
„ Kisbirtokos, föld.-int.
” n n n

Elsőbbségek.

Alföld-fiumei vasút

a

57o
57o
57o
57»
57o 
57o 
57o

ki

(ezüst)

Battaszék-dombr. zák, 
Dunagöehajóz. társ.

Eszakkéleti vasút. .
M. nyugoti v 1874 
I. erdélyi vasút v.

, „ Kassa-oderb 
6?. B.-pesti lánczhid . .
57o Lioyd és tőzsde-épület

Magánsorsjegyek.

Osztrák hitelintézet 
Budarárosi sorsjegy 
Keglevich
Páiffy ” ; • • '

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert)
Osztrák magyar 8 frtos arany 
*0 frank-arauy .
Német birod. bankj. 100 márk,

Váltók árfolyama (3 hóra )

Német bankp, 100 ném. bir. m. 
Amsterdam. 100 holl. írtért.

100 fcankért. . 
Svájczi pénzp. 100 frankért, . 
London 10 font steri. .

ék

Élőül
Helyben ée

Egy évre 10 frt 
Fél évre 5 „ 
Előfizetési pénz 
tőpiacz, VEÜSEY|

kesztőaégbe be 
Előfizet hj

TKLEGD1 K. Li 
KAROLY könyvi
e*erke**tv«égnél. |

ts.ll

'•50 UK, 
98..

Felszámolási árfolyamok
Magy. aranyjáradék . .
Magy. általános hitelbank . 
Magy. pénzv— leszám. b. 
Osztrák hitelbank • • •
Angol-osztrák bank . , ,
T íszai és szegődj kölcsön .

175.50
40.—
18, 
38,50

5 63 
955. 

9.55 
58.70

58.70

47*70
47.7U

120.2U

117.50 
361. 
164. 
368,

116,

J£

58 í
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A esi
Krisztus 

térő uuuüs becses] 
gzáz más igaz éle 
luoudat mély és 
jelentőségét. Uiya 
yáltónak minden 
Szellemnek semmi 
auló nyilatkozata 
|ak a legegyszeri 
iejezése, meiy ép 
^írja a megtáma 
ulajdonságat. Iga 
lár számtaianszo 
dnt a politicai él 

fes, mint neu 
tülönös fontosság 
íolitikában van 

bek, melynek hat 
ellent visszautasít 
lal sértett fél két 
elkeseredés által.

Miért mondju 
midőn a csekekke 
tozni ? igen egysz 
újabb időben poi 

"jelentőséghez jutott 
ban eddig tanúsítói 

i változtattak s titk 
égből úgy latszik 
ikarnak lenni.

A változás p< 
cell nekünk lonto 

tőséget tulajdoníts 
^nak, mennyire bit 
fiíontossággal, meri 

íot elszalasztani 1 

ellenben a tévédé 
goruan parancsolj 
a nehéz politikai 
ben. —

A szomorú 
két farkú cseh 01 

királyából engede 
tette kivéve azor
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Dcb-eczcB, 1882. Nyom,loti Tiom D. Brököoei kboyvoyomdájib.n, PU«, Veosey-hiz.

Danton
(DUMAS SÁND

czimii történe

ELSŐ

A z
November kéz 

tehát négy hónap ai 
szerint, naponta nár 
bával töltött ny. pu 
risban, öaezesen 36,1 
desen ára pedig eg 
frank, egészben vévi 
720,000 ' livre. Tej 

gyeket, az az hai 
Egybevetve 800,000 

pulykát, csak káron 
mint Párig ; a megye 
livre, Párig 800.000 
dig 288.000 livret ; 
látják, a tőkék meg 
igazolja. Ura’m ! te^ 
összeghez, körülbel 
■zárnyas állatokért, 
Vasgombával fűszere 
foglyokén, akkor csí 
kig jutnak önök, a 

Irály udvar költségé:


